

АДМИНИСТРАТИВНОЕ ЗАДЕРЖАНИЕ КАК МЕРА АДМИНИСТРАТИВНОГО ПРИНУЖДЕНИЯ, ПРИМЕНЯЕМАЯ СОТРУДНИКАМИ МИЛИЦИИ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Административное задержание – одна из наиболее важных мер принудительного воздействия, целью которой является надлежащая реализация норм административно-деликтного права. В науке административно-деликтного и процессуально-исполнительного права неоднократно поднимались проблемные вопросы, связанные с определением сущности административного задержания и его места в системе мер административного принуждения. С целью либерализации законодательства и обеспечения его соответствия современным тенденциям развития данной отрасли права следует определить сущность административного задержания, а также его положение в системе мер административного принуждения, применяемого сотрудниками милиции общественной безопасности (МОБ).

Согласно общепринятой классификации можно выделить пять категорий мер административного принуждения: административно-предупредительные меры; меры административного пресечения; меры обеспечения административного процесса; меры административной ответственности (административного взыскания); восстановительные меры. В соответствии со ст. 8.2 Процессуально-исполнительного кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях административное задержание физического лица относится к мерам обеспечения административного процесса и состоит в фактическом кратковременном ограничении свободы физического лица, в отношении которого ведется административный процесс за совершение им административного правонарушения, в доставлении его в место, определенное органом, ведущим административный процесс, и содержании в данном месте. Однако, помимо того, что административное задержание является мерой обеспечения административного процесса, оно также может являться и другой мерой административного принуждения, а именно: административно-предупредительной мерой; мерой административного пресечения; мерой административной ответственности.

Административное задержание как административно-предупредительная мера является способом предупреждения совершения правонарушения в будущем, например, задержание физического лица с целью

установления персональных данных гражданина при отсутствии у него при себе документа, удостоверяющего личность. В соответствии со ст. 25 Закона Республики Беларусь от 17 июля 2007 г. № 263-З «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» сотрудники органов внутренних дел в целях выполнения задач, возложенных на органы внутренних дел, в пределах своей компетенции имеют право проверять у граждан документы, необходимые для проверки соблюдения ими правил, надзор и контроль за выполнением которых возложены на органы внутренних дел, а при подозрении в совершении гражданами преступлений, административных правонарушений – документы, удостоверяющие их личность.

Административное задержание как мера административного пресечения является способом прекращения совершения гражданином противоправных действий, а также предотвращения наступления вредных последствий от их совершения, например, административное задержание лица, совершающего умышленные действия, нарушающие общественный порядок и (или) спокойствие граждан и выражающиеся в явном неуважении к обществу. Однако необходимо понимать, что пресечь можно только такое правонарушение, которое находится в стадии совершения, т. е. продолжается. Административное задержание как мера административного пресечения для уже совершенного административного правонарушения неприемлема и бессмысленна.

Административное задержание как мера административной ответственности является способом реализации наложенного за совершение административного правонарушения административного взыскания, например, задержание физического лица, в отношении которого применена такая мера административного взыскания, как депортация, с целью ее последующей реализации.

Таким образом, административное задержание – это одна из наиболее важных мер принудительного воздействия, которая заключается в фактическом кратковременном ограничении свободы лица за совершение им правонарушения, а также с целью недопущения и пресечения совершения этих правонарушений. Административное задержание является неотъемлемой частью административного процесса и играет в нем ключевую роль, при этом может выступать не только как мера обеспечения административного процесса, но и в виде таких мер административного принуждения, как административно-предупредительная мера, мера обеспечения административного процесса, мера административного пресечения, мера административной ответственности. Данные меры связаны непосредственно с деятельностью МОБ, и преимущественно благодаря им выполнение задач, возложенных на МОБ, представляется возможным.